

## 增强国内大循环内生动力和可靠性 ——建设强大国内市场,加快构建新发展格局

本报记者 王珂 齐志明 王云杉

这步先手棋的战略远见。

习近平总书记指出：“当前和今后一个时期,要坚持做强国内大循环,加快形成强大国内经济循环体系,以国内循环的稳定性对冲国际循环的不确定性。”

“十五五”规划建议提出：“坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,促进消费和投资、供给和需求良性互动,增强国内大循环内生动力和可靠性。”

面向未来,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,着力建设强大国内市场,在扩大开放中拓展国际合作空间,以加快构建新发展格局应对新变局、塑造新优势、实现新突破,以经济高质量发展全面推进中国式现代化。

### 加快构建新发展格局 关系我国发展全局

回望,汲取力量。

2020年4月,在十九届中央财经委员会第七次会议上,习近平总书记首次提出构建新发展格局的战略构想。

“十四五”以来的发展成就,彰显着

的外部环境下,必须依靠强大国内市场,做到内部可循环,才能增强经济发展韧性,确保极端情况下经济基本正常运行和社会大局稳定,把国家发展进步的命运和主导权牢牢掌握在自己手中。

加快构建新发展格局,要更好联通国内市场和国际市场,更好利用国内国际两个市场两种资源。

11月5日至10日,第八届中国国际进口博览会在上海举办。155个国家、地区和国际组织参与,4100多家境外企业参展,整体展览面积超过43万平方米,规模再创新高……越办越好的进博会,彰显中国超大规模市场的蓬勃生机和活力,见证了中国在高水平对外开放中发展自己、造福世界的生动实践。

加快构建新发展格局,关键在于供需两端同时发力、协调配合,不断提高经济循环的质效。

端起一杯热茶,挂一件刺绣香囊……千百年传承的非遗技艺,正加速走进人们的日常生活。当下,人们不再局限于商品本身的使用价值,更加关注其背后文化属性带来的情绪价值。今年,文化和旅游部启动“非遗好物·国潮焕新”四季非遗购物月系列活动,通过增加优质供给、创新消费场景,推动非遗深度融入现代生活。

(下转第二版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进党的自我革命 要做到“五个进一步到位”

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

文章指出,对党的自我革命认识要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

## 唱好新时代“黄河大合唱” ——黄河流域生态保护和高质量发展观察

本报记者 张铁乔 棱方 敏

### 奋勇争先,决战决胜“十四五”

从青藏高原发源,出峡谷、塑平原、聚百川、入渤海,黄河奔腾5464公里,流经9省区,绘出“几”字形。

黄河流域是我国重要的生态屏障,也是人口活动和经济发展的重要区域,在国家发展大局和社会主义现代化建设全局中具有举足轻重的战略地位。

党的十八大以来,习近平总书记走遍黄河上中下游,围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一重大国家战略,三次主持召开座谈会,深谋远虑谋划母亲河的未来。

按照习近平总书记擘画的宏伟蓝图,沿黄各省区着力加强黄河流域生态环境治理,优化水资源配置,促进全流域高质量发展,改善人民群众生活。

黄河流域生态保护和高质量发展取得新成效。2024年,黄河流域万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量均较2023年下降。今年上半年,黄河流域9省区进出口总值达3.12万亿元,创历史新高,占全国的14.3%。

同比增长8.2%,连续17个月保持增长。

“共同抓好大保护,协同推进大治理”,新时代“黄河大合唱”更加悠远响亮。

#### 共护“大河之美”

黄河之美,浓缩中国之美;黄河生态之变,折射中国生态之变。

上游,三江源国家公园黄河源园区,青海果洛藏族自治州玛多县黄河乡生态保护站负责人加羊多杰,在巡护日志上写下黑颈鹤的观察记录。在他们的守护下,当地的黑颈鹤孵化率从本世纪初的20%提升到今年的逾95%。

中游,河南三门峡市天鹅湖,“来这里越冬的大天鹅从10年前的8000多只增至1.6万多只。”全国鸟类环志中心三门峡天鹅湖鸟类环志站站长高如意说。

下游,山东东营市黄河三角洲国家级自然保护区,今年以来233巢东方白鹳在这里孵化出536只幼鸟,黑嘴鸥繁殖数量稳定在1万余只。

(下转第六版)

从高原湿地到平原滩涂,鸟类如同“生态试纸”,测出植被的繁茂、水质的清澈,更测出沿黄地区“共同抓好大保护”的成效。

生态之变,从何而来?

黄河生态系统,既是一个有机整体,也存在上中下游差异。坚持系统性、整体性、协同性,推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,才能提升流域生态系统稳定性。

植树复绿,就是一个例子。

位于青海黄南藏族自治州的坎布拉世界地质公园,黄河两侧3000多米的山上满眼苍翠。黄南州尖扎县自然资源和林业草原局局长才本加介绍,尖扎县今年又在坎布拉镇万里沟造林绿化点新栽种4000余株云杉树苗,周边近3年栽种的青海云杉成活率超90%。

油松,在黄河中游被广泛用于治理水土流失。在山西临汾市吉县壶口镇,柏东村车家山的山峦被绿意包裹。“2013年我刚来时,一刮风整座山都在‘掉土’。”吉县林业发展中心主任窦金忠说,如今9.34万亩荒山已变青山。

(下转第六版)

## 践行人民城市理念办好民生实事 惠及群众的事,再难也要想办法解决

### ——上海“拎马桶”改造任务总体完成

本报记者 吴焰 田泓 巨云鹏

“难度是世界级的!”

#### “中国式现代化,民生为大”

“中国式现代化,民生为大。”

20世纪90年代,“拥有一平方米(厕所)的尊严”,成为无数上海市民的心愿。

“不能拎着马桶走向现代化”,成为上海各界的呼吁和期盼。改革开放后,上海在解决居住困难方面持续用力,启动了一轮轮老旧住房更新改造工作。

冷玉英对两件事感受特别深刻。

一件,是习近平总书记对上海旧区改造的关切牵挂。

还在上海工作时,旧区改造就是习近平同志关注的一项重点民生工程。在黄浦区承兴居委调研时,对这里正在进行的石库门里弄房的厨房改造,习近平同志十分关注,他说,“像这样小的事、实事,看上去不那么隆重,不像一个大楼建起来那么精彩,但它是惠及群众的,我们就是要把这样的事情一件一件办好”“厨房改建还是比较容易的,我看最难的是解决马桶问题”。到中央工作后,习近平同志对此始终牵挂,几次考察上海时,都特别关心“马桶”问题的解决进展。

“总书记的人民情怀让我们感动,更感到责任重大。”上海的干部们下了决心:绝不能等到上海迈入全世界最先进入大都市时,还有“拎马桶”的现象。惠及群众的事,“再难也要想办法解决”。

(下转第四版)

## 西部陆海新通道班列累计 发送货物超500万标准箱

截至11月29日,西部陆海新通道班列累计发送集装箱货物超500万标准箱,达500.3万标准箱。其中今年以来发送130万标准箱,达130.8万标准箱,同比增长55.3%。今年前三季度,西部地区经西部陆海新通道进出口6115亿元,拉动西部地区外贸增长3.4个百分点。

图为11月29日,货轮在广西钦州港码头装卸集装箱。

本报记者 庞革平文 新华社记者 张爱林摄

### 走企业,看高质量发展

在109平方毫米的空间能够做什么?

“这里面集成了约190亿个晶体管,犹如在发丝上建造万丈高楼。”小米玄戒产品经理陈文聪用指尖轻轻托起小米自主研发设计的3纳米制程手机处理器芯片玄戒O1介绍道。

“十五五”规划建议提出:“强化企业科技创新主体地位”“鼓励企业加大基础研究投入,促进创新链产业链资金链人才链深度融合”。

以科技创新赋能高质量发展,从早期的销售模式创新、场景创新,到今天坚定不移推进自主创新,小米集团15年发展之路,见证企业攀“高”向“新”的创新之力。

### 锚定创新:夯实向上 生长的坚实底座

2024年,小米集团研发投入超240亿元,未来5年研发投入预计超2000亿元;研发人员总人数超2.4万人,占公司员工总数近50%……

“厚积创新之力,我们持之以恒投入底层技术,将芯片、人工智能和操作系统确定为重点投入的三大技术赛道。”小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军介绍,与此同时,他佩戴的小米人工智能眼镜正进行实时记录。使用语音指令就能拍照、翻译、搜索信息,这一随身智能助手的诸多功能,依托于人工智能大模型的能力。

“人工智能与物理世界的深度结合将对人们的生活产生深远影响。”小米人工智能实验室主任王斌说,通过人工智能驱动底层数据,小米正在努力实现手机、智能家居和汽车的“人车家全生态”集成。

(下转第十四版)



11月  
制造业采购经理指数为49.2%

本报北京11月30日电 (记者欧阳洁)

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据显示:11月我国制造业采购经理指数(PMI)为49.2%,比上月上升0.2个百分点,且大部分分项指数较上月有所上升,景气水平有所改善。

在分项指数中,新出口订单指数为47.6%,较上月上升1.7个百分点,指数升幅较为明显。其中高技术制造业新出口订单指数较上月上升超过3个百分点,消费品制造业新出口订单指数较上月上升超过2个百分点。出口趋稳运行带动制造业市场需求整体有所恢复,新订单指数为49.2%,较上月上升0.4个百分点。

11月,生产经营活动预期指数为53.1%,比上月上升0.3个百分点,制造业企业对近期市场发展信心有所增强。

小米集团坚持创新驱动  
科技生根 智造升级

本报记者 李建广 王洲